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politică de frase. 
Ce repede se aprinde politicianul Ro

mân ! 
In toată activitatea sa el se mărgineşte 

ija câteva idei, desvoltate într'un program 
! oarecare. La astea ţine cu sfinţenie, ca 
["creştinul la dogmele învăţate de-a rostul 
In şcoală şi biserică. Şi val de cel ce se 
atinge cât de puţin de mănunchiul de idei, în 
care el crede şi jură, fără a mal cerceta! 
Osânda cea mal grea îl aşteaptă, epitetele 
cele mai negre, ce s'au dat vreodată unul 
eretic, îl sunt răsplata pentru îndrăsneala sa. 

Aşa e Românul politic în mânie. Or
bit, îşi pierde cumpătul. Vorbeşte mult, um
flat şi fără înţeles. E incapabil de a mal ju
deca şi tace. prin urmare greşeli de ne
iertat. 

Un cas cunoscut. 
Pasivitatea devenise principiu, cu va

loare de dogmă. Timide mal întâi, apoi cu 
tot mal multă putere, s'au ridicat voci îm-
pofriva eî. Ziarul nostru a rupt-o deodată 
J ă ^ c t tradiţia delà Mercurea şi a agitat 
iàjtntru activitate, fer furtuna nu mal voia 
•sä înceteze. Rămăşiţele bătrâne din Sibiiu 
şi cele din Braşov se năpusteau zilnic asu
pra noastră. Şirul de fraze curgea. Ocările 
nu conteneau. Dar cine nu ştie că totuş noi 
<am triumfat şi mulţi dintre cel ce ne ocărau 
eunt astăzi pe partea noastră. 

Cazuri de acestea se vor mal repeta şi 
cel cu dogmele fatal vor fi siliţi să mal ce

deze. Tirania frazei va avea şi ea un sfirşit, 
când printre bărbaţii politici se vor ivi oa
meni destul de luminaţi ca să discute calm 
şi ziarişti destul de cultl ca să nu arunce 
pleavă în ochii vulgului. 

Presupunem că s'ar ivi printre Români 
şi bărbaţi, cu oarecarl merite netăgăduite 
pentru popor, cari sâ aibă idei şi mal înain
tate în politica naţională. Aceştia vor eşi de 
sigur din cercul preocupărilor din trecut. 
Vor căuta, fie din tactică, fie din convin
gere, să dea politicei o nouă îndrumare. 
Experienţa de până şi spiritul lor de preve
dere ar putea chiar să-I apropie de adversarii 
noştri de până acum şi să-I facă a se gândi 
la o soluţie pacinică, cu renunţări pe deo
parte şi pe de alta, cu concesii dintr'o ta
bără şi din cealaltă. 

Sau şi mal explicat presupunem că se 
ivesc luptători pentru apropierea maghiaro-
română. 

Care este datoria noastră de ziarişti 
şi oameni politici de bun simţ ? S ă i hui
duim ca pe nişte rău-făcătorî ? Să tăbărîm 
împotriva lor cu violenţă estremă ? Dar dacă 
sunt bărbaţi, al căror t^ôçu.cc Clirat ca cristalul, 
ale căror fapte sunt înscrise în analele cul
turel naţionale ? Mal mult chiar : dacă el 
sunt caracterele delà carï am primit un şir de 
trăsături în formarea caracterului nostru ? 

Ei nu ! E din cale afară nedrept şi 
nesocotit ce se întâmplă, indiferent de 
ce-a fost şi cine este, ajunge să se fi 
abătut cine-va cu un pas, cu o vorbă, din 

calea dogmatiştilor, pentru-ca aceştia să ţipe 
ca din gură de şarpe. 

E aşa de urît să miroşi numai decât 
trădare în toate şi să tratezi cu bănuieli şi 
cu vorbe nedemne pe fruntaşi cari ţi-au fă
cut educaţia şi cari au cel puţin atâta in
teligenţă şi atâta demnitate naţională, ca să 
ştie ce datorie au de împlinit. 

E aşa de neghiob, să nu dai voie fie
căruia, dacă este o individualitate destul de 
formată şi de puternică, să-şl aibă convin
gerile lui. Ar trebui să ştie în sfîrşit ulti
mul ziarist, că nu solidaritatea mulţimel e 
lucru principal în o mişcare socială, ci pu
terea convingerilor celor din fruntea mulţi
mel ; nu massa face mişcarea, cu programul 
el moştenit, ci oamenii noi cu ideile lor 
noue. Dacă dl Vlad n'ar fi avut curagiul să 
se desbrace de haina pasivităţii, aveam 
astăzi un advocat şi un director de bancă 
mal mult, dar mal puţin cu un începător în 
munca de deschidere a unul drum nou. 
Exact acelaş drept îl au alţii, de a se eman
cipa de sub forţa preocupărilor invechite şi 
de a porni pe drumuri ce le convin. 

Iar dacă s'ar părea totuş că acele dru
muri sunt rătăcite, să nu uităm că mal sunt 
şi alte mijloace de înţelegere. De ce numai 
decât »pecetea infamiel« şi »cronica nea
gră* ? De ce îndată acest limbaj trivial şi 
exerciţii stilistice de tinăr indignat ? 

Polemica obiectivă ar fi cu mult mal 
la locul styi. Ea singură poate să aducă lu
mină şi pbate cruţa publicul de emoţii inutile. 

CORESPONDENŢA L U I Ë M I N E S C U . 

Un tinăr ziarist din Bucureşti a publicat 
de curîiid şapte scrisori din corespondenţa în
tre Etninescu şi Veronica Miele. Broşura, înti
tulata Iubire şi Dwere, are o introducere, de o 
naivitate copilărească unică, în care se comen
tează valoarea acelor scrisori. Reprodueem de-
acolo următorul răvaş al lui Eminescu : 

Dulcea mea amică, 

„Tu şti prea bine că, dacă este cineva care 
poate apreţui perderea ce aï suferit-o, acela sunt 
eu. Trăind într 'o poziţie sigură şi respectată, 
te vezi astăzi prin acea singură lovire, expusă 
unor schimbări neaşteptate, pe carï nu le pre
vezi, pe cari o natură sfioasă de femee — pre
cum e a ta — nici nu Ie poate prevedea şi, 
dacă liniştea unui liman al vieţii e adevărata 
fericire, tu cel puţin, de n'aî fost fericită, ai 
avut lipsă de suferinţe, întru cât acestea se nasc 
din greutăţile vieţii. 

„Ai avut sprijin pe care îl respectai pre
cum o ştiu eu însumi. 

„Şi dacă îmî dai voie să vorbesc de mine, 
de aceea dureroasă dar adâncă şi întinsă feri
cire, pe care atingerea în treacăt a mâinii tale, 
zâmbetul tău, privirea ta adâncă au resfrânt-o 
asupra vieţii mele atât de izolată şi de lipsită 

de fericire, totuş, eu nu voiu uità, că, aceea fe
ricire 'm ia fost dată între patru pereţi aï tăî. 

„Tu şti, dulce şi nobilă amică, că senti-
mentui de care îţi vorbesc nu e nimic banal, 
nimic care să aibă ч"еѵа comun nicî cu teoria 
plăcerii — la care se închină mulţimea celor 
fericiţi — nici cu platitüdinele unei tineteţi ne-
conrupte. 

„Nici tinereţea, nici frumseţea ta, nici vir
tuţi sufleteşti, nici graţii fizice nu au fost cauza 
ace,ei simţiri care a aruncat o umbră adâncă 
asupra vieţii mele întregi. 

„Eu nu cutez să-î dau nume şi nu i-am 
dat nici când. 

„Adesea, există enigme matematice, pentru 
a căror deslegare îţi trebuie o singură cifră cu
noscută ; adesea, un complex de cazuri se des-
leagă prin o singură cauză necunoscută Astfel, 
viaţa гпез, ciudată şi azî şi neexplicabilă pen
tru toţi cunoscuţii mei, nu are nici un înţeles 
fără tine. 

„Nici ştiu de ce tu eşti o parte întregitoare 
a tuturor gândurilor mele, nici mă preocup s'o 
şt iu; căci nu mi-ar folosi la nimic. Dar este 
o legătură cu tine neexplicabilă, de nu între 
viaţa ta şi a m e i , dar de sigur, între a mea şi 
tot ceea-ce te atinge pe tine, intre a mea şi re-
suflarea ta pe pământ. 

„Veronica, — e întâia dată că'ţi scriu pe 
nume şi cutez a'l pune pe hârtie — nu voiu 
să'ţi spun, dar tu nu ştii, nici poţi şti cât te-am 
iubit, cât te iubesc. Atât de mult, în cât mal 

lesne aşî înţelege o lume fără soare, decât pe 
mine fără ca să nu te iubesc ! 

„Tu nu m'aî făcut atât de nefericit încât 
să mă nimicesc dar, ceea-ce erà mai adânc, maî 
ascuns în sufletul meu privirea ta le-a scos la 
lumina zilei. 

„Văzându-te, am ştiut că tu eşti singura 
fiinţă în lume, care în mod fatal, fără să vreau 
eu, fie ca eu să voesc, are se determineze în
treaga mea viaţă. 

„Tu ştii prea bine, că nici să te amăgesc 
nu voiu, nicî îmi pare bine de perderea ce з" 
suferit-o — şi D-zeu o. stie ! 

„Tu ştii asemenáO?că nu fericirea mr. ° 
am în vedere, ci îmi doresc toate n e f e r i ' r i ' e 

cu putinţă dacă, aceasta ar putea fi pre** * e " 
riciriî tale. 

„Tu ştiî dar bine, că nu vroesc f f i c i r e Ş1» 
des! tu eşti în stare a mi-o da şi r ' m a i m i e 

mult maî mult decăt aï tu însuţi, Ь с а г е c u n 

zâmbet, neînsemnat pentru al tulЯ е mine mă 
îndumnezeeştf*totuşi, am r e n u n ţ ^ e m u ^ delà 
toată fericirea, — care pentru -nine e tot una 
cu persoana ta, şi aşî putea s- mor, nedorind 
alt nimic de cât liniştea ta ! 

„Dumnezeu nu e în -er, nu'ï pe pământ; 
Dumnezeu e în inima no^ ră -

„Am înţeles că, щ om poate avea totul — 
ne având nimic, şi niüic — având totul!" 

M. Eminescu. 
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Dar, adevărat şi pentru asemenea po
lemici îţi trebue multe : să te ştii stăpâni, 
să fi de bună credinţă şi sâ ştii alege cu
vintele totdeauna potrivite cu idea pe care 
vreaî s'o exprimi. 

* 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa dela 24 Octombre. — 

Culuarul camerei gemea azi de deputaţi, 
ceea-ce este cam lucru rar ca părinţii pa
triei să vină la parlament in zi de Luni în 
număr aşa de mare. Nainte de începerea şe
dinţei ambasadorul austro-ungar la Berlin 
Szőgyény-Marich László, ministrul afacerilor 
externe cont- Goluchovszky a conferit cu 
ministrul président contele Tisza şi ministrul 
de comercî Hieronymi în afacerea încheiere! 
tratatului de comercî germano-austro-ungar. 

Deschizându-se şedinţa, băncile deputa
ţilor sunt încă goale, ear' consiliul de mi
niştrii este de faţă întreg. Nainte de ordinea 
de zi se ridică Várady Károly luând cuyên-
tul în afacere personală, pentru a da o ex
plicare unei interlocuţiunî scăpate în şedinţa 
de Sâmbătă. 

Trecându-se la ordinea zilei, primul ora-
t >r a fost Lendl Adolf, care a vorbit la pro
vizoriul italian. A dificultat şi dînsul proiec
tul, arătând partea slabă a proiectului. Cu 
multă cunoştinţa de causa a vorbit asupra 
botezului vinurilor, zicând că mandatari! gu
vernului maghiar la toate se pricep, numai 
la chemie nu. 

După Lendl a mal vorbit cu foc Babo 
Mihály şi Nessi Pál în contra proiectului. 

Ne mal fiind altul insinuat la cuvent, 
şedinţa se ridică, lăsându-se continuarea des
baterea pe şedinţa de mâne. 

D I N ROMÂNIA. 
Plecarea Familiei Regale din Iaşi. Joi la 

orele 9 Familia Regală şi d-niî miniştri au ple
cat prin Paşcani. Dela reşedinţa Regală şi până 
la gară o lume imensă, a aclamat pe MM. LL. 

Pe peronul gărei toate autorităţile civile şi mili
tare precum şi clerul, în frunte cu I. P. S. Mi
tropolitul a salutat pe Suveran!. MM. LL. şi Fa
milia Regală s'au întreţinut cu persoanele mar
cante timp de vre-o 15 minute. 

In tot acest timp entuziasmul şi ovaţiunile 
au fost nesfârşite. MM. LL păreau vădit mulţu
miţi de iubirea şt devotamentul ce li s'a expri
mat de toate clasele societăţei ieşene. 

Trenul regal a trecut prin gara Podul Iloa-
lel la ora 9.28 dim. 

La sosire staţionau pe peron autorităţile 
locale, şcolarii şi un public foarte numeros : 
care la trecerea trenului regal au izbucnit în 
aclamaţiun! entuziaste. 

Maiestăţile Lor Regele şi Regina, precum 
şi Alteţele Lor Regale Principii Moştenitori, au 
salutat mulţimea dela ferestrele vagoanelor. 

MM. LL. şi AA. LL RR. şi suitele au sosit 
în gara Roman, la ora 12,10. In gară au fost în
tâmpinaţi de către P. S. S. Gherasim, Episcopul 
de Roman, V. G. Morţun, vice-preşedintele Ca
merei Teohari, prefectul judeţului, generalul Bél
ier, de ţoţ! şefii, de autorităţi civile şi militare, 
deputaţii şi senator! de Roman, notabilităţile ora
şului şi judeţului Roman : doamnele au presentat 
buchete şi jerbe de flori Suveranilor şi princi
pilor moşteuitorî. 

Mii de ţărani şi ţărance, în haine naţionale 
cu panglici tricoloare, precum şi ţărani călări 
veniţi din tot judeţul spre a vedeape iubiţi Su
verani staţionau lângă gară şi au îsbucnit în 
urale nesfârşite la sosirea trenului Regal. 

Primirea a fost entusiastă cum nici nu 
se poate descrie. Gara a fost splendid decorată. 

MM. LL. şi AA. RR. după ce s'au întreţinut 
cu multă .afabilitate cu persoanele présente timp 
ca de 10 minute, au plecat la ora 12.24, m. Tre
nul s'a pus în mişcare în mijlocul nesfârşitelor 
aclamaţiuni ale publicului. 

* 
Seara, la 7 ore şi 42 m., M. S. Regele cu 

întreaga familie cu suitele a trecut prin gara 
Piteşti. 

Auguştii călători au fost întimpînaţ! de o 
mare mulţime de public, de elevii şcoalelor cu 
profesori!, de societăţi, de autorităţi, etc. 

Dup ace Regele a trecut în revistă compania 
de onoare, comandata <Je căpitanul Sachelarie, a 
întrat, dimpreună cu familia regală, în sala de 
recepţiune unde a fost primit cu ovaţiuni. 

Aci s'a întreţinut cu persoanele prezente. 
Apoî însoţit de prinţi, a trecut în revistă pe 

elevii liceului. 
După 17 minute dela sosire, trenul a pornit 

spre Sinaia, în mijlocul ovaţiunilor mulţimei şi 
ale elevilor. 

l i iboii i ruo-j&poML 
Câte-va zile a fost linişte pe câmpul 

de luptă, acum însă de nou bubuie tunu
rile, de astă dată la Port-Arthur. Japonezii 
au îuceput bombardarea cu noile tunuri 
dar atât de aprig, încât zilele viitoare nt 
putem aştepta la mari surprinderi. 

Tşifu, 24 Oct. Japonezi! au început 
azî atacul general asupra Port-Arthurulul 
cu noile tunuri. 

Londra, 24 Oct. Se desminte ştirei 
că generalul Kuroki ar zăcea bolnav. 

Berlin, 24 Oct. Un ziarist a avut o 
convorbire cu admiralul rus Viremus asupri 
călătorie! flote! Baltice.^ Ziaristul a întrebi 
dela admirai, cât timp se recere să ajungi 
flota în extremul Orient? Admiralul a răs
puns, că între împrejurările cele ma! favo
rabile abia pela începutul lune! lui Martie 
va putea sosi în Oceanul pacific. 

— Se va putea menţinea până atunc 
Port-Arthurul? — întrebă ziaristul. 

— Socotind după ţinuta de pân'aci 1 
apărătorilor, a răspuns admiralul — pot 
spune hotărât, că da. 

Război anglo-rus. 
Flota Baltică destinată să meargă în 

Extremul-Orient şi despre care se vestii 
zilele trecute că a plecat, a comis Luni 
noaptea o astfel de violare a dreptului in
ternaţional, care uşor poate involva un 
conflict serios între Anglia şi statul rusesc. 
Flota rusă adică a atacat în mod clitan-
dru şi bombardat cu toată furoarea flotila 
de pescărit engleză. Acest eveniment, care 
uşor poate deveni de o importanţă uni
versală, ţine în mare agitaţiune Londra şi 
întreaga Anglia. Toate {tarele engleţe pre
tind în chipul cel mai energic mobilizarea 
flotei. Atacul flotei ruse are ca rezultat o 
mulţime de morţi şi răniţi. Este grozav 
ceeace spun rapoartele asupra pustiire! pro
duse de proiectilele ruse. Toate semnele 

iUn jubileu amânat — ad calendas. 

Aducerea aminte de părinţii, moşii şi stră
moşii noştri! ; pietatea pentru cei-ce au creat 
aşezăminte în trecut, aşezăminte din cari a isvo-
rît binele, adevărul şi înaintarea, este o datorie 
a tuturor generaţiilor cinstite. 

Şi nici nu este neam de oamen! în lumea 
aceasta — poate afară de unul ! — care să vadă 
1 crimă în porniri de asemenea natură; nici nu 
Чѳ ţară pe acest pământ — poate afară de una ! 
~ în care sărbătorirea străluciţilor înaintaş! şi 
* ^muritoarelor lor opere să se socotească 
d r e P . . „trădare de patrie". 

^>uă, Românilor de dincoace de Carpaţî, 
cu mam i a r g a ni-a împărţit soarta din cruzimile 
sttie. 

Eroii , o s tr i sunt porecliţi bandiţi ; bandiţii 
şi transfugi! altora sunt sărbătoriţi ca eroi şi 
martir!, — cu^tă vorbă: * 

Extra Lttogariam vita, non est itaf 
* 

Şi ni-a dat Dunnezeu o frumoasă, o minu
nată virtute, o vîrtuti care împodobeşte forţa de 
resistenţă tacită, virtute ce se cuprinde în zisa 
filosoficească : 

„Apa trece, pietrile ^ămân". 
Dar noi vedem că apa tot mal repede vine, 

tot ma! tulburată şi maî tulburată; îsălbatică ră
pitoare şi nimicitoare... Iar refrenul zicere! stră

moşeşti, jam alios vidi ventes, tot ma! strîns îm
bracă şi îşi strânge pe trup haina doinei de jale: 

Rabdă inimă şi taci, 
Că toate tu ţi-le faci. . . 

* 
Mai acum e anul s'a strecurat în public 

vestea, că, dupăce Braşovul românesc a făcut o 
strălucită sărbătoare şcolara, din incidentul ani
versarei a 50-a dela întemeiarea marelui gimna
ziu românesc de acolo, — va veni în toamna 
anului acestuia gimnaziul nostru românesc din 
Blaj, să-şi facă iubileul existenţe! sale de 150 
de ani. 

O şcoală românească, şcoală mare, şcoală 
de o sută cinciţecî de anî, o şcoală de care se 
leagă istoria neamului nostru de aici, o şcoală 
care a dat curent în cultura românească, o şcoală 
a care! spirit a dominat într'un moment istoric 
întreaga viaţă intelectuală românească, o şcoală 
care a dat seri! de generaţii de cărturari, — o, 
cine să nu se însufleţească pentru un astfel de 
jubileu ? 

0 şcoală întemeiată de împăraţi, pentru un 
neam de asupriţi. . . 

O şcoală, lumină ; lumină viaţă ; 
viaţă — — însufleţire ! . . . 

Să serbăm ! -

Conticuere omnes intentique ora tenebant.. 
* 

Se desminţeşte vestea iubileul. 
Pentruce ? 

Pentrucă nu se va mal ţinea. 
Pentruce nu se va mal ţinea ? 

In minte le vine poate unora, că o mare 
împărăteasă, un strălucit şi de dreptate iubitor, 
împărat, pus-au temelie şi aşăzământ şcoalelor 
din Blaj. 

Gândul le sboară în trecut, poate unora, şi de 
suspine nu mal pot în gândul, că de ce robilor 
deoarecând deschisu-li-s'a drumul, pentru a de
veni eroi ca ceice au purtat steagul în răsboiul 
de şapte ani şi martiri ca Inocenţiu Micu Klain, 
pentru cinstea, mândria şi Îmbărbătarea neamului 
românesc.;, 

Amintirea le sugerează, poate unora, piatra 
libertăţii, de pe care s'au rostit cuvinte : libertate, 
egalitate, frăţietate, — din cari sub aripile libe
ralizatului şovinişt s'a ales : 

„Pur és hamu" ? 

O, — toate acestea : Spaima şi terorismul 
de-o parte, — nimic nu înseamnă! 

Dar însemnează ceva doina românului : 

„Rabdă inimă şi taci, 
„Că toate tu ţi-le faci. 

Tuliu, 
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jirată, că atacul rusesc demn de extremă 
retorsiune a fost făcut din ură pentru ati
tudinea Angliei în războiul ruso-japonez. 
Este de admis, că flota rusă este capabilă 
să dea piept cu o flotă, care are altă me
nire, cu una însă care este la felul el, de pildă 
cea japoneză, care întunecă atât de mult 

I renumele abia încolţit al marinei ruse, 
; se codeşte şi se cugetă poate cu fiori, 
I când are să dea piept bărbătesc. 

Suntem bucuroşi a crede, că Baltica su
perbă nu va dovedi la Port-Arthur, presu
punând, că va ajunge acolo şi peste tot 
dacă va merge în Extremul-Orient, aceeaşi 
bravura, ca acum fată de nişte vase de 
comerci. La tot cazul este caracteristic 
pentru Ruşi şi revoltătoare fapta unei admi-
ralităţi, care atât de puţină socoteală poartă 
pentru dreptul internaţional. Dar şi mal 
cinică devine purtarea acestor fel de oameni, 
cari în deplină convingerea pericolului ce-I 
poate aştepta în urma provocare! unei pu
teri atât de puternice ca Anglia, se dimit 
la acte atât de barbare şi vrednice numai 
de piraţi. 

Probabil curagiosul admirai rus a cu
getat, să facă numaî supărare Angliei din 
cauza japono-filie! acesteia, căci dacă va 
ajunge treaba până la război, apoi Rusia 
pur şi simplu va cere ertare şi lucrul s'a 
isprăvit. 

Amănunte asupra aceste! întâmplări 
senzaţionale aduc următoarele telegrame : 

Londra, 24 Oct. Conform unei depeşe 
din Huli flota rusa ale pe Baltica a năvălit 
asupra bărcilor de pescari şi le-a scufundat 
— 12 pescari s'au înnecat. Se admite ve
stea, că escadra rusă a puşcat asupra băr
cilor engleze de pescărit cauzând moartea 
unu! căpitan de vapor englez. 

Londra, 24 Oct. O parte a flotei ruse 
a trecut noaptea dintre 21 şi 22 Oct. pe 
dinaintea vaselor engleze şi la miezul nopţi! 
au sosit şi celelalte. Îndreptând reflectorii 
asupra bărcilor de pescari, a deschis focul 
asupra lor. Barca Crane a fost scufundată. 
Cadavrul căpitanului şi a primului oficer a 
fost pescuit din mare şi transportat la Huli. 
Proiectilul a rupt capul oficerului de trunchi. 

I N U N D A R E A 
DE 4 

E M I L Z O L A . 

Apa era cel mult un metru delà coperiş. 
Îşi perduse şi faţa ce o avuse până acum ; eram 
încăt-va scutiţi prin vălul ce era înaintea satului, 
însă crescândele valuri de apă deveniră tot mai 
înfricoşate. In vîrtejuri turbate purtau arbori 
şi stobori. Şi cu detunături puternice vor lovi în 
casă. Din depărtare auziam, cum se isbesc valu
rile de păreţi, cum cădeau plopi! înalţi, ce se 
auzia, auziam cum se surpau casele. 

Da, da, murmurai eu, avem să încercăm 
ceva. 

Dar nu ştiam nie! no! ce e de făcut. 
Caspar zicea, că o va lua pe Veronica în 

spate să o mântuiască de-a înotul. Petre era de 
părerea, să ne improvizăm o plută. 

Toate erau înzădar Giprian zise : „De am 
putea numai să ajungem la biserică." 

In adevăr, biserica stătea peste apă cu tur
nul ei în 4 colţuri, erau cam 7 case delà noi. 
Curtea noastră, cea ma! mare în sat, se află lângă 
o casă, ce era ma! înaltă decât a noastră, şi casa 

4 aceasta vecină se rezima de alta. Poate câ vom 
putea să ajungem până la parochie pe coperişuri, 
de unde apoi e uşor a ajunge la biserică. 

Mulţi trebue că s'au refugiat acolo, căcî 
toate cpperişele vecine erau sigure şi auziam din 
departe glasuri cari desigur veniau din turnurile 
lor. A ajunge acolo era împreunat cu maie pri-

» mejdie. 

Pe vasele ruse sunt şi maî muiţl răniţi. 
Moulmine şi Mino ruinate de focul flotei 
ruseşti au sosit la Huli. Este temere, că si 
o altă barcă s'a scufundat cu întreg echi
pamentul. 

Londra, 24 Oct. Seara a sosit la Huli 
multe bărci engleze. Pescarii spun câ Joi 
noaptea a început flota rusă să tragă Joc 
asupra lor, scufundând două bărci. Doi 
înşi au murit mai mulţi au fost vulneraţi. 
De odată toate tunurile cu tir repede au 
început sâ tragă asupra vaselor engleze. 
Primul proiectil a trecut prin vasul Crane, 
atingând pe fiul căpitanului de vapor. Ti-
nërul îngrozit grăbi pe coperta vasului, atunci 
se auzi a doua d tunătură, când Ш1 alt 
proiectil a rupt сариі căpitanului. 
Apoî tunurile ruse continuară să tragă de. 
mai multe orî, vulnerând pe toţi pescarii 
de pe vasul Crane. Yasele ruse au tras 
focuri aproape 20 minute neîncetat. 
Pescarii ţadarnic au făcut semn cu lam
pioane ver\i şi cu rachete, să facă pe ruşi 
să încetfze cu focul. 

Londra, 24 Oct. Toate .ziarele engleze 
scriu în ton agitat despre procedura flotei 
ruseşti, care dacă a fost făcută cu voia, 
trage după sine negreşit casus belli. 
Ziarele cer guvernului luarea măsurilor ca 
admiralul Rostestzenszky şi întreaga flota să 
fie îndată revocată. 

Londra, 24 Oct. In curînd va călători 
la Londra un mare duce rusesc pentru a 
cere ertare delà Anglia. Turul a cerut er
tare pe cale telgrafică, declarând, că 
este gata să dea cea mal întinsă satisfac-
ţiune. Se vesteşte, că guvernul englez a tri
mis ordin comandantului flotei somându-1 
să se rentoarcă numai decât la Petersburg. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Francia. Camera deputaţilor. In 

şedinţa de Luni a fost o mare afluenţă. 
Deputatul Gauthier protestă cu energie 

contra amânare! discuţiunel interpelărilor de
puse de minoritate. 

E imposibil, zise Petru. Casa vecină e prea 
sus, ne trebuiau scări, ca să ajungem pe coperiş. 

Vreau să încerc, zise Giprian, şi dacă dru
mul va fi încâtva umblător, o să viu înapoi să 
vă duc şi pe voi, vom merge atunci cu toţii, noi 
bărbaţi! vom duce femeile şi fetele. 

II lăsai să meargă, căcî avea dreptate, era 
să facem imposibilul posibil, dacă nu voiam să 
ne predăm morţii sigure cu toţii. 

Lui Ciprian îi succese, cu ajutorul unu! drug 
de fer, ce era ţintuit de coş să se avânte pe casa 
vecină. Amanda îşi ridică capul, şi néaflându-sï 
bărbatul aci, începu să strige : „Unde-î Giprian ? 
Să nu mă lase căci laolaltă vreau să murim." 

Şi zărindu-1 pe casa vecina, fugea cu copiii 
în braţe, strigându-1 : Ciprian ! Giprian ! nu merge 
aşteaptă, viu şi eu, voesc să merg cu tine, ori 
voiu să mor ! 

Şi ea stăruia să-l ajungă. El se aplecă în 
jor, o rugă, o conjură, o asigură că se va reîn
toarce desigur, că ei trebui să meargă, ca să fie 
în ajutorul lor. 

Inzadar, căcî ea cu privirea-i rătăcită, clă-
tinind din cap nu ceda şi zicea : 

Merg cu tine ce-ţî strică ? Merg cu tine ! 
El luă copiï, apoi î! ajută şi pe e! să se urce 

Ne uitam cu ochii cum înaintau încet pe margi
nea coperişului : Ea luă însă copiii carî plângeau, 
iar el la tot pasul se întorcea ca să le ajute. 

Pune-i la loc sigur- şi vino iar' înapoi, î! 
zisei eu. 

II văzul cum îşi mişcă mâna, cuvintele i-le 
înghiţise vuetul apei. Apoi nu-I mai văzurăm. Se 
scoborîră pe casa următoare, care era mai scundă. 
După vre-o 5 minute, iarăşi II văzurăm, coperişul 

Camera începe apoi discuţiunea asupra 
interpelărilor relative la politica religioasă a 
gurernulul. 

Contele de Castellan relevă că presi
dentul consiliului Combes este In dezacord 
cu Delcassé în privinţa protectoratului creşti
nilor din Orient. 

D. H. Grossau reproşează lui Combes 
că, prin discursul său delà Auxerre, şi fără a 
consulta consiliul de miniştrii, a angajat Francia 
pe calea separaţiunel bisericel de stat. Ora
torul mal reproşează lui Combes de a fi rupt 
relaţiunile cu Vaticanul prin uneltiri preme
ditate, luând ca pretext afacerea episcopilor 
delà Dijon şi Laval. 

Guvernul este deci responsabil de va
canţele ce există în episcopatul francez. 

La sfîrşit oratorul acuză pe Combes de 
a fi voit să fondeze o biserică naţională. 

Această aserţiune din urmă este des-
minţită de Combes. 

Abatele Cayraud constată că unanimi
tatea catolicilor s'a dat pe partea papei. 

Paul Deschanel, fost preşedinte al Ca
merei, spune că republica este capabilă de 
a rezolva problema separaţiunel bisericel de 
stat, dar trebue un guvern care să ştie ţinta 
la care vrea să ajungă şi care sâ nu cedeze 
asupra ceeace va aveà de hotărît. 

Guvernului îl incumbă datoria de a lua 
iniţiativa într'o asemenea chestiune. 

Oratorul regretă lupta religioasă, care 
este primejdioasă pentru o naţiune şi adaugă 
că nu trebue ca interesele franceze din stră
inătate să sufere de separaţiunea bisericel 
de stat. 

Nu trebue de asemenea să se renunţe 
la protectoratul catolicilor din orient. 

Deschanel a conchis zicând : Să dăm 
Franciéi impresiunea că există o separaţiune 
care garantează libertatea statului şi a culte
lor conform cu dreapta judecată şi cu justi
ţia. (Aplause la stânga). 

Continuarea discuţiunel a fost amânată 
pe Marţi. 

Şedinţa apoi s'a ridicat. 
* 

trebuia să fie tare pieziş, se tîrăiau şi se trăgeau 
pe genunchi de-alungul creştetului casei. 

O spaimă grozavă mă cuprinse deodată şi 
cât mă lua gura, cu manile la gură, strigam şi-i 
chemam : Veniţi înnapoî, întoarceţi-vă ! 

Şi toţi trei, Petru, Iacob, şi Gaspar î! chemau 
într'una. 

La strigătul nostru statură pe un moment, 
se uitară înapoi, după aceea iarăşi işi urmară 
drumul. Acum ajunseră la colţul străzi!. Casa luî 
Raimbeau, peste care aveau să treacă, era cel pu
ţin cu trei metri mai înaltă decât casele vecine. Un 
moment se indoiră, apoî Giprian se urcă până|la 
coş ca o pisică, Amanda era silită vrând nevrând 
a rămânea înapoi şi a aştepta. O vedeam bine, 
cum sta acolo drept, ţinându-şi amândoi copii! în 
braţe. Se ridica aşa neagră şi părea grozav de 
mare. Acum însă urmă cel ma! groaznic lucru... 

Casa lui Raimbeau, care din început era 
destinată pentru o intrepriză comercială, era foarte 
slabă. Afară de aceea aflându-se în colţ, era mai 
expusă curentului. Mi-se părea că o văd clăti-
nându-se, şi priviam la Giprian ţinându-m! resu-
flarea ; el care se urcase pe coperişul casei primej
duite. Odată se auzi un răpăit înăduşit... 

Luna apăru pe cer, plină piutia pe bolta 
ceriului, şi discul gălbui lumina ca o lampă ma
rea înfricoşată, care se întindea din jos de ea. 
Era aşa de vederos, încât nici cel mal neînsemnat 
lucru nu rămânea ascuns înaintea ochilor noştri. 

(Va urma). 



Pag. 4. 

Tratatul de comerciu qermano-român. 
«Vossische Zeitung» zice că concesiile făcute 
de Germania, României erau riguros măr
ginite, pe de-o parte, prin tariful minimal 
german şi In Cv a ma mare parte, prin con
cesiile făcute Rusiei. Pe de altă parte s'a 
uşurat Românilor situaţia, fiindcă adevărată 
discuţie s'a făcut numai asupra câtorva ar
ticole. De altfel tariful românesc cuprinde 
taxe urcate mult pe acele articole, numite 
în total metalurgie. Fabricarea acestor arti
cole, aşa ca să poată ţinea concurenţă, pare 
cu totul exclusă, şi România va trebui să 
le aducă din străinătate, deci Germanii nu 
aveau nici un interes a cere micşorarea taxe
lor pe dînsele. De asemenea pentru o mulţime 
de articole, pe cari România nu le aduce 
aproape de loc din Germania, Germanii n'au 
stăruit să se facă scăderi ; dar pentru acele 
articole, cari constitue exportul german s'au 
căpătat concesii însemnate. 

* 
Alsacia şi Lnrena stat federal. Comi

tetul ţărel din Alsacia şi Lorena a adoptat 
în unanimitate propunerea de a interveni pe 
lângă cancelarul imperiului ca sà aducă în 
Reichstag şi în consiliul federal german o 
lege modificatoare a constituţiei în sensul ca 
Alsacia şi Lorena să fie declarat stat federal. 

Comitetul a mal adoptat propunerea că 
dieta sà fie formată prin sufragiul universal 
direct, egal şi cu votul secret. 

* 
Chestia Tibetului. Agenţia Reuter află 

că Englezii vor ocupa valea Ciubi apar
ţinând Tibetului pentru un timp de 75 de 
ani. Motivul e, că Tibetanil cari s'au obli
gat a plăti Englezilor o despăgubire de 75 
Lack rupi! şi în caz de imposibilitate 
de plată Englezii să ocupe numita vale, 
declară acum că sunt în neputinţă de a 
plăti acea sumă şi că primesc ca Englezii 
să ocupe acea vale. 

Dar' reprezentantul Chinei din Tibet, 
Ambanul, cum i-se zice a declarat, că con
venţia dintre Anglia şi Tibet nu respecta 
suveranitatea Chinei. China a trimis apoi pe 
Taotaiul din Tientsin la Lhassa pentru a 
se ocupa de această chestiune, ceea-ce im
plică o amânare a el din cauza timpului 
enorm ce trebue până când acesta va sosi 
la Lhassa. In intervalul acesta, se crede că 
Dalai Lhama cu consilierul său rus se vor 
întoarce la Lhassa, şi convenţia anglo-tibe-
tană respinsă de aceasta va fi nulă de drept. 

O e x p u l z a r e . 
Bucureşti, 9/22 Octombre. 

A. Sardelly, directorul ziarului „Iris" care 
apărea în capitală, a fost expulzat din Ro
mânia. 

Măsura aceasta a fost motivata de atacu
rile injurioase la cari numitul ziar se deda în 
contra României. 

Lucru ce rar se întâmplă, măsura luată 
de guvern a întimpinat o aprobare generală. 
Toate organele de partid, fără nici o distincţie, 
au găsit bună măsura guvernului. 

Ziarul opozant „Conservatorul", organul 
partidului conservator de sub preşedinţia d-lul 
G. Gr. Cantacuzino, vorbind de expulzarea 
d-luî Sardelly face următoarele reflecţiunî ; 

„România este o ţară foarte tolerantă, 
aceasta e dovedit prin atâtea fapte elocinte. 
România a fost încă de mult refugiul tuturor 
celor fugăriţi de sabia otomană; Greci, Bulgari, 
Sârbi, Muntenegreni, Macedoneni, Albanezi, au 
găsit pe pământul românesc adăpost şi sprijin, 

„ T R I B U N A ' 

aşa că mulţi, foarte mulţi, din aceştî locuitori 
aî Orientului, au rămas aci, s'au naturalizat şi 
au dat urmaşi cari au devenit buni Români. 
Astăzi chiar, deşi condiţiunile politice ale ţării 
s'au schimbat, străinii se bucură însă de o largă 
libertate, aşa că poate nu e ţară în care străinii 
să participe la luptele de partid aşa de mult 
cum participă la noi. Dar toate trebue să aibă 
o margine. 

Ziaristul Alcibiade Sardellis nu s'a măr
ginit ca să fie reprezentantul aspiraţiilor gre
ceşti şi să fie bun patriot elen, fapt în potriva 
căruia nu am fi avut nimic de zis, dar a mers 
mal sus şi a căutat să pozeze în adversar al 
Românilor şi al aspiraţiilor româneşti. 

Gazeta d-sale era plină de atacuri în po
triva Românilor Macedoneni şi ziarul d-sale 
devenise o tribună înflăcărată care ar fi putut 
provoca grave incidente în viitor. 

Drama delà cafeneaua, Macedonia a emo
ţionat în destul ţara şi a fost o deşteptare ; 
nu-I era iertat guvernului ca să tolereze mai 
departe un ferment de gâlceava şi un agent 
provocator de lupte violente şi poate de nouî 
atacuri Înarmate. In această privinţă credem că 
toată lumea trebue să fie de acord". 

Confratele observă că dacă un ziarist ro
mân ar fi făcut la Atena ceeace \ Sardelly a 
făcut la Bucureşti, nu ar fi fost tolerat nici 48 
de ore, şi încheie sperând că „toţî Greciî cu 
judecata vor înţelege şi vor aproba că politica 
anti-românească nu se poate face la Bucureşti". 

Ziarul opozant „Epoca", organul partidu
lui conservator de sub preşedenţia d-luî P. P. 
Carp, aprobând măsura luată de guvern faţă 
de Sardelly, scrie următoarele : 

„Nu trebue ca străinii, cărora le permitem 
să apere interesele lor în ţara noastră, să abu
zeze de libertatea pe care le-o acordăm până 
a transforma ziarele ce publică în mijloace ne
leale de luptă contra propriilor noastre interese. 

Este o margine peste care ziariştii străini, 
cari vor să rămâe în România şi să se bucure 
de libertăţile acestei ţări, nu trebue s'o treacă 
nici în limbagiul, nicî în acţiunea lor". 

Ziarul oficios „1 ^dépendance Roumaine", 
constatând aprobarea dată de presă în unani
mitate măsurel guvernului, spune că singurul 
lucru de regretat e că guvernul nu a luat mal 
curînd această măsură, căcî prea lung timp 
Sardelly a abuzat de ospitalitatea României 
dânduse la atacuri injurioase contra eî. 

Articolul ziarului oficios se închee cu cu
vintele : „Trebue să sperăm că lecţiunea ce se 
degajează din expulzarea lui Sardelly nu va 
fi perdută". 

C ă t r ă O n . « , b o ï i r * t ï ! 

Rugăm pe ou. noştri abonaţi să 
binevoiască a ne trimite costul abo
namentului cel mult pîna în 25 Oct. 
st. n. altfel li-se va sista trimiterea foii. 

Administraţiunea „ TRIB UNEI". 

ARAI», 24 Octombre 1904. 

— La proces ! Azi a plecat redacto
rul nostru dl Sever Bocu însoţit de dl Dr, 
Ioan Suciu apărătorul său, la Oradea-mare. 
unde mâne şi poimâne i-se vor pertracta 
procesele politice, înaintea Curţii cu Juraţi. 

— Delà soc. «Petru Maior». Citim în 
«Pop. Rom.» din Bpesta: Sâmbăta trecută 
s'a început activitatea pe anul 1904/5 la 
societatea studenţilor noştri din Bpesta sub 
conducerea noului président Ioan Christian. 
Tot în săptămâna trecută a înaintat fostul 
président al societălil « Petru Maior* Seb. 

Nr. 194. 

Stanca la Rectorul universităţii un rapottl 
despre viaţa acestei societăţi, după cum ól 
fost cerut senatul universitar. Tot asemeneal 
au fost cerute din partea Rectorului şi sta
tutele, cari încă au fost înaintate. Ce se 
va descărca asupra societăţii nu ştim, dar 
nădăjduim, că cel delà putere nu vor căuta 
nod în papură ca să o închidă. 

— MetrpoliţI destituiţi. Ambasadele rusă 
şi austro-ungară au atras atenţiunea Portei 
asupra luptelor din ultimul timp între diversele 
confesiuni şi naţionalităţi din Macedonia El au 
cerut ca să se ia măsurile necesare. 

Patriarchatul ecumenic a destituit, pe baza 
deciziuneî legale a consiliului mixt, pe mitro
politul din Durazzo şi pe 3 alţi membrii cart 
făceau opoziţiunî în Sinod. 

Destituiţii au fost înlocuiţi prin noul mi-
tropoliţî din provincie, devotaţi patriarhului. 

De altă parte însă opoziţia din Sinod a 
înmânat ministrului de culte un memoriu de-' 
clarând pe patriarhul detronat pentru dispoziţiu-
nile sale arbitrate. 

O aplanare a conflictului este probabila. 
— Fondul de 50 bani al „Reuniuneî soda-

Iilor români din Sibiiu" ; din prilejul sfinţirel şcoa
lei din Răhău şi al expoziţiei de vite, arangiate 
acolo la 9 Oct. n. c. din partea „Reuniuneî ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu" a adaus 
la activele sale cor. 22.10; dâruiţi de următorii: 
D. Comşa, près. Reun. agr., Dr. P. Şpan, membru 
în comitet, Vie. Tordăşianu, secretrar, I. Henteş, 
ases. la sed. orf ; Nicolae Benţa, funcţ. la „Albina", 
Titu Morar, cleric, toţi din Sibiiu ; Sergiu Medean, 
protopresbiter, d-şoarele Hortensia Medean, Au
relia Uvegeş, Miţi David ; d-nele Florica Oncescu, 
A. David ; d-nii George Tătar, compt., Avram 
David, Zevediu Murăşan, parohi, Lazar Chirilă, 
Ambrosie Tătar, învăţători, Dr. Ioan Miclea, pre
tor, Vas. Aldea, senator, toţi din Sebeşul-săsesc ;lj 
llie Pop, paroh, Lucreţia Pop, preoteasa, d-şoarele 
Minerva Pop şi Elisa Crişan, învăţătoare, toţi din 
Ludoş; Emanuil Comşa, funcţ. de bancă în Mer-
curea ; Stefan Morar, paroh, Virginia Morar, preo
teasă, (Cunţa); Ioan Halálai, notar, Aug. Dura, 
învăţător, Ioan Bendorfean, cand. denot., Nicolae 
Dura, adm. par., „Kir", toţi din Săsciorî; Pom-
piliu PredovicI, paroh şi soţia din Vingard ; Іоан 
Păcală, înv., Vasile Dobre, paroh, ambiî din Ca-
pălna ; Eugen Imbăruş, înv. în Ohaba ; llie Moga, 
paroh, Sava Cătana, propr., ambii din Laz ; Va
sile Rehovean, îns. şi soţia sa Maria, George Bo-
toroagă, propr., toţî din Câlnic ; Nicolae Oancea, 
par., în Petrifalău ; Nicolae Cărpenişan, paroh. 
Nie. Furtună, înv. pens., Stefan Oancia, cantor, 
Vas. Cărpenişan, înv., Zaharie Tatar, înv., toţi 
din Răhău şi fiecare câte 20 bani ; Gerasim Căr
penişan, notar, „Familia Cărpenişan a d-nei din 
Vale", Ioan Pamfllie, architect (Câmpu-lung), Dr. 
Atanasiu Moga, medic (Săsciorî), fiecare câte 1 
cor. ; Constantin Oancia, par., Valeria Oancea, 
preoteasă (Cioara): Ioachim Cărpenişan, paroh, 
d-şoara Iustina Cărpenişan (Câlnic), fiecare câte 
50 bani; Vasile Şpan, înv. (Sebeşul-săs.), Ioan 
Cionca, înv. (Pianul-sup.), fiecare câte 40 bani; 
Pompiliu Benţa, locot. şi d-şoara Lucreţia Benţa, 
(Sibiiu) ambi cor. 1.40; George Şeulean, not., 
d-na Mariţî Şeulean n. Vulc (Pianul-sup.), ambi 
2 cor. ; Ioan Oncescu, not. pens. (Sebeşul-săs.) 
cor. 1.20; şi Ioan Florian, notar în Laz, 10 banî. 

— Constituirea societăţii „Petru Maior*. 
Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă consti
tuirea societăţii noastre pe 1904/5, şi anume: 
President: Ioan Cristian, st. în med. Vice-presi-
dent: Traian German, abs. de teol. st. în filos. 

Secretar: Leo Bohaţel, stud. techn. Cassar: 
Mihaiu Şerban, stud. în filos. Controlor: Danii 
Vasu, stud. în drept. Notari : Ioan Filipciuc, stud. 
în drept. Ioan Nenciu stud. în med. Bibliotecar: 
Petru Groza, stud. în drept. Vice-bibliotecar : Vaa. 
Cupu, stud. în drept. Econom : Adam Iancu, stud. 
în med. Comisia literara President : Ioan Montani, 
stud. în drept. Referent: Pompil Nistor, stud. în 
med. Traian German, abs. de teol. stud. în filos. 
Constantin Bucşan, stud. în drept. Vas. Stancin, 
stud. în filos. Ioan Tibil, stud. în drept. Vasile 
Vlaicu, stud. în fii. 

Comisia supraveghetoare : Vasile Neguţ, stud, 
în filos. Traian Iarca, stud. îu med. veter., Sam
son Crisciu, stud. tn filos. 

— Demisiunea patriarhalul Constantine-
pole Ioachim Ш. La ministerul de externe din 
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Belgrad a sosit o telegramă, anunţând că Patri
arhul ecumenic şi-a dat demisiunea. 

Ştirea s'a răspândit cu repeziciune, fără 
să producă însă vre-o senzaţie. 

Ştirea are nevoe de confirmare. 
Căderea Patriarhului ecumenic e comentată 

In diferite chipuri. 
In general, Insă, presa îşi exprimă temerea 

că prin căderea Patriarhului tendenţeie şeviniste 
greceşti vor fi singure hotărâtoare în sânul Si
nodului ecumenic, ceea-ce va aduce o compli
caţie a chestiei macedonene, de oarece o ase
menea atitudine va avea neapărat de urmare 
despărţirea Bisericilor Sârbă şi Română de Pa
triarhat. 

Cea mal mare parte a ziarelor crede că 
Patriarhul a căzut din cauză ca acesta înclina 
pentru ca să cedeze dezideratelor religioase aie 
Aromânilor şi Sârbilor. 

— Viriliştiî oraşului Sibiiu. Citim în „Te
legraful Romănu : Intre viriliştiî oraşului Sibiiu 
sunt trecuţi şi următorii Români : Escelenţa Sa 
arhiepiscopul şi metropolitul Ioan Meţianu, cu 
dare anuala 3630 cor., Fondul seminarial gr.-ort., 
dare 1607 cor., Parten iu Cosma, director al 
„Albinei", 1600 cor., Fondul general adminis
trativ gr.-ort., 1498 cor., I. A. de Preda, advocat 
1444 cor.. „Albina", institut de credit şi eco
nomii, 1 1 8 0 cor., doamna Ioana Moldovan, 101З 
cor., Baptist Ioan Boiu, 902 cor., Fundaţiunea 
Andronic, 815 cor., Dr. Octuvian Russu, advo
cat, 762 cor., Tipografia arhidiecezană gr.-ort., 
7 1 7 cor. Ear' ca suplent Dr. Atanasiu M. Ma-
rienescu, jude de tablă în pensiune, cu 603 cor. 
dare anuală. 

— Sâmbăta morţilor, dramă în 5 
acte de Raupach, localizată de T. V. Păcă-
ţanu, precum aflăm, va ajunge Vineri în 28 
Oct. n. c. pe scena teatrului orăşenesc din 
Sibiiu. Precum se ştie, această piesă se va 
juca de cel mal probaţi membri al «Reu
niune! sodalilor Români din Sibiiu». Cum o 
parte a venitului curat al representaţiel me
nit este pentru cel păgubiţi prin foc cum şi 
ca daruri de Crăciun Săracilor noştri, de 
prevăzut este, că publicul nostru din Sibiiu 
şi jur, sprijini-va şi această întreprindere no
bilă şi culturală a meseriaşilor Sibiienl. 

— Societatea de lectură „Ioan Popasu" a 
tinerime! studioase delà institutul teologic-pe-
dagogic din Caransebeş s'a constituit în şedinţa 
sa din 2 / 1 5 Oct. 1904 sub presidiul diu! prof. 
Dr. Petru Ionescu în modul următor : 

Preşedinte: Dr. Petru Ionescu prof. la 
institutul gedagogic ; v. preşedite : Romul An-
cuşa cler. c. III; notar I: Valeriu Perin cler. c. 
III. ; notar : Damian Izvernicean ped. c. IV. ; 
bibliotecer : .Petru Aldea cler. c. II; v. biblio
tecar ; George Săcoşan ped. c. III ; cassar : 
George Şdicu cler. c. II ; controlor : Alexie 
Creţiu ped. c. IV ; redaetor : Cornel Mircea teol. 
c. III; Membri! în comitet: Marcu Boldovină 
cler. c. III ; Constantin Bălean cler. c. II; Pa
vel Magdescu cler. c. II : Ioan Enuica cler. c. 
I ; Nicole Popoviciu cler. c. I ; Simion Sârbu 
ped c. IV ; Iosif Bogdan ped. c. III ; Aureliu 
Bălan ped. c. II ; Ioan Popa Curescu ped. c. I. 

— Rugăciunea Ruşilor pentrn biruinţă. 
Delà început deja Dumnezeul răsboaelor şi-a 
întors faţa de cătră Ruşî. Nie! n'au avut bieţi! 
de eï nie! un moment de bucurie, căcî sufletul 
mereu le era cernit de multele pacoste ce aducea 
asupra capului lor umilit contrarul îndrăcit. 
Ţarul, papa Ruşilor poate striga cu drept cu
vânt cătră „Domnul", ca un adevărat Israiltean : 
Doamne întorsu-ţ-a! faţa delà noi şi ne al lăsat 
în adîncă tristeţe şi nefericire şi ne-aî părăsit 

fie noî neam ticălos pentru multele noastre 
ărădelegî". Ţarul ar deveni în felul acesta poate 

renumit pentru „plângerile" sale în istoria sfânteî 
Ruşi! Acum convingându-se toţi cel cercaţi de 
„plăgile" multiple, Sinodul rusesc a formulat o 
rugăciune pentru biruiţi, care este următoarea, 
şi pe care orî-ce rus patriot are să o rostească 
zi şi noapte. 

„Cu toate că nu suntem vrednici, totuşi te 
rugăm smeriţi pe tine care eşti stăpânul răz
boaielor, să ne ajuţi, şi să ial armale noastre 
în serviciul tău. Acordă victorie armatei iubi
toare de Cristos, ca să poate bate pe vrăjmaş, 
întinde mâna ta din înălţime şi moaie inima 

vrăjmaşului, ca să se închine cu respect inna-
intea ta. Dumnezeul pâciî, care iubeşte toate 
creaturile sale, întureşte-ne c u puterea ta. O tu, 
apărătorul credinţe! ortodoxe, trimetc săgeţile 
tale şi striveşte p e inamicul. Isbeşte-1 ca fulgerul 
şi dă-1 pe manile credincioaselor tale trupe. Tu 
care a! ascultst rugăciunea lui Moise, bine cu-
vintează pe Ţar, sporeşte-î gloria, întăreşte-! îm
părăţia cu mâna ţa îputernică. Sprijină oştirea 
noastră, trimete îngeri! tal şi dă-ne mântuire. 
Trimete-ne pacea din ceruri. Degetul t ă u cel 
bun. Iartă-ne păcatele noastre şi încunună-1 de 
glorie pe Ţar. Dá-I viaţa paclnică în belşug. îm
plineşte-! dorinţele lui şi prăpădeşte pe duşma
nii luî". 

Rugăciunea mal face apel şi la Maica prea 
curată şi imploră odihna de vecî celor căzuţi 
pentru credinţă şi patrie. 

— Ciuma la Port-Said şi Damieta. Din 
Constantinopol se depeşează : In urma cazuri
lor de ciumă constatate la Port-Said şi Damieta 
s'a ordonat o vizită medicală pentru toate po-
venienţele din aceste două localităţT. 

Provenienţe din Smirna, unde s'a consta
tat un nou caz de ciumă vor fi de asemenea 
supuse vizitei medicale. 

— Asupra situaţiunel din Rusia. Săptă
mâna uecută în special a fost fecunda în ştir! 
false răspândite cu profuziune de către z arele 
din Europa occidentală. 

S 'a vorbit, de exemplu, de î n c e r c a r e a de 
o t r ă v i r e , zice-se, contra garnizoane! delà fortă
reaţa P^tru şi Paul; s'a produs de asemenea 
sgomotul despre otrăvire printre cazac! de Orem-
burg s t a ţ i o n B ţ ! la Heleingfors. 

Din intenţia de a présenta situaţiunea d i n 
Rusia sub culorile cele mal negre, s'a publicat 
fără nie! o bază de un ziar francez care n'a 
găsit nie! o altă persoană care să-1 informeze 
cu temeinice decât pe nişte pescari finlandezi 
necunoscuţi, ştirea după care-o revoltă ar fi în
ceput în Finlanda. 

Aceeaşi rea voinţă faţă de Rusia a inspi
rat ziarului „Times", care pentru a favorisa in
teresele Japonie! a încercat să prezinte situa
ţiunea financiară a Rusie! aşa de critică încât 
guvernul rus s'ar gândi să utilizeze ca fond de 
răsbo! bogăţjile bisericilor. 

In prezenţa une! rele voinţe aşa de mani
festă, „K. K. Telegraphen Correspondenz Bu
reau" este autorizata să desmintă toate aceste 
ştir! car!, absolut neîntemeiate, sunt rezultatul 
campaniei răutăcioase contra Rusie! în scop de 
a rătăci opinia publică în privinţa chestiunilor 
situaţiunel interioare a imperiului rus. 

— Aprig la căpăţină. Dumitru Bodea din 
Ghigişeu (Bihor) s 'a culcat pe o căpiţă de fân 
şi în somn un duşman necunoscut a descărcat 
asupra lu! trei gloanţe. Două l'au atins la cap, 
oprindu-se sub piele, fără să perforeze ţeasta, 
ear' al treilea îndreptat spre pântece tot s'a 
oprit în şerpar. Dumitru Boda s'a sculat apoi 
şi s'a dus pe jos la Aleşd, unde medicul i a 
pasat rănile. El se simte bine. 

— Neutralitatea Germaniei în cestinnea 
rgsboiuluî. Din Colonia vine ştirea telegrafică : 
Faţă de aserţiunea ziarelor engleze că Germa
nia este dispusă de a face împreună cu Statele 
Unite primele demersuri în vederea convocare! 
unu! congres al pace!, „Gazeta de Colonia" re
petă că singura politică posibilă pentru Germa
nia este acea bazată pe o strictă neutralitate. 

— Somatiunea Japonezilor cătră Stoessel 
ca să capituleze. Ziarele japoneze sosite în Eu
ropa descriu incidentul petrecut în luna August 
înnaintea Port-Arthuruluî cu prilejul provocare! 
făcute garnizoane! de a preda cetatea. 

Maiorul Iamaoka delà statul-major al armatei 
de asediu asupra căruia căzuse sarcina grelei co-
misiunl de a preda provocarea de predare a ce
tăţii, era omul potrivit, fiindcă studiase mulţi an! 
în Rusia şi vorbea perfect limba rusă. 

Maiorul Iamaoka iplecă la ora 10 de dimi
neaţă în ziua de 16 August, înseţitde vagmistrul 
Murao, interpretul Kawas şi doi cornişti. 

Când ei s'au apropiat de cetatea inamică, 
fură opriţi de un foc orb. Maiorul aşteptă puţin, 
dar nici un Rus nu apăru pe scenă pentru a-1 
primi. Atunci dădu semnalul cu coarna şi ridică 
steagul alb pentru a arăta caracterul misiune!, 
dar nici acum nu apărură Ruşiî. Expediţiunea Îşi 
continuă atunci marşul. 

Un al doilea foc orb, îi ordonă să stea şi 
expediţia se opri. 

Acum sosi un ofiţer pentru a saluta depu" 
taţiunea; el era foarte serios şi politicos. 

— Vă rog, spuneţi-mi, zise ofiţerul rus, ce 
v'a adus ? 

— Am, răspunse Iamaoka, o scrisoare im
portantă delà comandantul nostru, şi aşi fi foarte 
recunoscător, dacă aţi voi au vă daţi osteneala 
de a expune cazul superiorilor d-voastră. 

— O voi face, fu răspunsul şi ofiţerul rus 
comunică ştirea camarazilor săi în interiorul for
tificaţiilor. 

Timp de o oră maiorul Iamaoka şi însoţi
tori! luî, în care aşteptau sosirea unul ofiţer rus 
împuternicit, fu tratat în modul cel mai ospitalier 
de ofiţerul (primul) rus. 

S'a întins o pânză pe pământ pentru, ca de-
putaţiunea să se poată aşeza. 

Maiorul Iamaoka a scos apoi o sticlă de 
cognac pe care o adusese cu sine. Şi pe când 
maiorul bea cu Rusul, el începu următoarea con
vorbire cu dtnsul : 

— Im! face o deosebită plăcere, zise ma
iorul, de a auzi buletinul bombardări! a celor 
două armate. Ce gândeşti despre aceasta ? 

— Pe mine nu mă bucură nimic, zise ofi
ţerul rus. No! de mult n'am юаі văzut joc şi nie! 
n'am avut spirtuoase. Toate plăcerile lumeşti ne-au 
părăsit de mult. 

— Atunci suntem într'o situaţiune asemănă
toare, nu e aşa? 

— De sigur ; dar d-voastră ca asediatori pu
teţi să o suportat! fără băutură. Pentru noi, cari 
suntem asediaţi, o asemenea situaţie e insupor
tabilă. Dar ruşine pentru no! ca să fim trataţi de 
mosafirii noştri în loc ca să-î tratăm noi. 

In acest moment ofiţerul rus izbucni în
tr'un rîs. 

— Nu vă supărat! de aceasta şi luaţi mal 
bine însă un păhărel. Daţi-mî numai promisiunea, 
că dacă veţi aveà ocaziunea de a ne asedia, atunci 
îmi veţi da d-voastră mie un păhărel de cognac. 

De abia terminase maiorul ultimu' cuvânt, şi 
ofiţerul rus zise: 

— Nu, nu, aşa ceva e imposibil. 
Convorbirea fu întreruptă prin apariţia une! 

trăsuri în care se aflau colenelul Reuss, şeful de 
stat-maior al garnizoanei din Port-Arthur şi un 
adjutant. începu îndată o convorbire oficială, al 
cărei rezultat e ştiut. 

— Un nou balon dirigiabil. Santo 
Dumont a început construirea unul nou ba
lon dirigiabil, făcut aşa în cât va putea 
pluti în aer o săptămână întreagă, fără să 
se scoboare. Balonul va avea capacitate 
de 2000 m. şi va putea funcţiona prin 
ajutorul mal multor motoare. In el va putea 
să stea 4 persoane şi proviziunl pentru 8 
zile. 

— Gara muribunzilor. Corespondentul 
ziarului rus „Grajdanim" descrie în felul urmă
tor gara Liaoyang din incidentul groaznicei 
lupte din apropierea eî : „Abia sosirăm la gară, 
când după o oră începu transportul răniţilor la 
gara delà Liaoyang. Uni! erau transportaţi pe 
roabe, pe vechicule cu două roate, alţi! pe 
paturi mobile, ear mulţî se tîrau din propriile 
puteri până la trenul ce aştepta să-î ducă la 
Mukden. Ma! ales era bătător la ochî un căpi 
tan din statul-major. Capul î! era legat, braţul 
ÎI atârna nesimţitor şi i-se vedea cămaşa mur
dară de sub uniformă, ca şi când ar fi fost 
murată în sânge. Corpul şi faţa î! era toată 
stropită cu sânge. Sosind tot maî mulţi răniţi, 
vaetele, zberăturile de durere, răcnetul de moarte 
al celor din agonie a făcut să amuţească zgo
motul din gară. Tot ma! mult se putea simţi 
mirosul greu de sânge şi carne putrezită. Acest 
tablou trist însă n'a împedicat pe câţî-va cozacî 
sosit! în curând pe teatrul de război, îmbrăcaţi 
de paradă, ci chiuiau şi-ş! petreceau în restau
rantul delà gară cu vin şi anecdote picante, şi 
rideau, de par'că toată lumea era a lor. . . Miros 
de sânge şi de vin, gemet de moarte şi rîset 
de beţie: în adevăr numaî în războî poţi ex-
peria". 

— Arestant atentator. Din Vaţ se vesteşt : 
Tribunalul din Chichinda-Mare a condamnat 
pe un individ cu numele Adam Frantz la 12 
ani temniţă pentru omucidere, fiind transportat 
la Vaţ să-'şî împlinească timpul de pedeapsă. 
In temniţă continua meseria sa de masar lu
crând la olaltă cu un alt arestant. Ambii însă 
nu simpatizau ci mereu să certau pânăce în 
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fine Frantz s'a hotărît si sc răzbune asupra 
camaradului său. Dupace înserase eşiră toţ! de 
prin ateliere şi s'au dus în celulele lor să se 
culce. Toţî durmiau, numai lui Frantz nu da 
pace demonul cel rău, ci mereu îl boldea la 
iaptă criminală. S'a sculat deci dir p-t. şi tiptil 
s'a dus la patul lui Bálás, în ca-e împlântă c -
ţitul cu toată puterea. Cum era întunerec în 
dormitor, n'a nimerit bine ci a zgâriat numaî 
capul camaradului său destinat perzării. Acesta 
numat decât său din pat şi se luară la trântă. 
La zgomotul produs de ei, s'au trezit ceilalţi 
«restanţi, carî i-au drspfi rit. D â n d u st- signalid 
de alarmă, păzitori-; grăbiră în dormitor pi.r>ánJ 
pe atentatorul Frantz în cătuşe. 

— Prinderea unul întemniţat scăpat. In 
anui 1886 au fost asasinaţi In Biserica-albă 
sofii Stanek, bogat! proprietari. Ucigaşii, nişte ti
neri ţărani anume Iova Dimitrovici şi Milan Iarino-
vici, au fost condamnap Ia muncă silnica pe 
toată viaţa. 

Insă Dimitrovici a isbutit să scape şi să 
fugă de sub paza escortei care'l ducea la închi
soare şi în timp de mulţi ani nu s'a mai ştiut 
nimic de dânsul. 

Autoritatea a fost informată că Dimitrovici 
a fost arestat într'un mic oraş din România 
unde trăia ca proprietar cu influenţă. 

El îşi povestise aventurile la cârciumă şi un 
ţăran fl denunţase. 

— Clasa I II . pe trenul accelerat. Iu inte
resul pubiicului călător dep. Ambrozie Neményi 
a presentat ministeriului de comunicaţiune un 
elaborat referitor la introducerea clasei III. pe 
trenurile accelerate. Planul lui Leményi e obiect 
de studiu în ministeriu şi va fi pus în practică. 

— Greva din portul Pireu. Din 
Atena, cu datul d e . 8 O c t o m b r e , se tele
grafează că munci tor i i din Por tu l P i reu s'au 
pus în greva cerînd măr i rea plăţilor. 

— 0 măsură a ţarului. Ţ a r u l a per
mis corpors ţ iun i ior de studenţi delà uni
versi ta tea g e r m a n ă delà Dorpa t rusificată de 
cu rând , de a purta însemnele speciale ale 
universitate!. 

Hotâ r î rea ţarului a p r o v o c a t o m a r e 
manifes tare de bucur ie în r înduri le s tuden
ţilor care au tr imes ţarului o te legrama de 
omagi i şi de mul ţumir i 

Re t rage rea cu facle p roec ta tă a se 
face în o n o a r e a ministrului instrucjiuneî 
publ ice a fost părăsi tă în u r m a dor inţe i 
expr imată de ministru. 

— Căuşele prelungire! luptelor. Asupra cău
şelor prelungire! luptelor din Extremul-Orient N. 
Fr. Presse scrie urmăioarele : 

Pentru întâiaşl dată delà introducerea puş
tilor cu repetiţie, cu linia de parcurgere mai 
dreapta a glonţului (razantă), stau azi faţă în faţă 
două oştiri înarmate ia fel. Probabilitatea sporită 
de a nimeri, în urma acestei inovaţiuni, la dis
tanţe mal mari, are de consecinţă că cel ce atacă 
poziţia inamică nu trebue, ca mai nainte, să se 
apropie de ea până la 400 de paşi, spre a în
cepe focul, ci poate să rămână la o distanţa de 
6—800 de paşi, dacă configuraţia terenului nu-I 
înlesneşte o apropiere acoperită până la o 
distanţă mai mică. Afară de aceasta sigu
ranţa nimerirei trezeşte în chip uimitor în trupă 
instinctul pentru folosirea şi crearea de acope
riri. Regulamentele uşor pot să spună că soldatul 
trebue când îşi alege locul să vază întâiu de 
ochire, apoi de acoperire ; în realitate e învers, 
şi aceasta e şi natural. 

Căci numai când infanteristul, în mersul 
său înnainte a găsit o bună apropiere şi nu mai 
trebue să tremure de viaţa, sa, începe el ea 
răşi să se gândească la ochire. Dacă nu gă
seşte nici o acoperire, îşi pleacă nasul spre 
pământ şi ocheşte dacă împuşcă — în vezdul 
De aceea instinctul de conservare face liniile 
front, cari în manevre se arată la câteva sute 
de, paşi în faţa inamicului, să dispară ca în pă
mânt incât însuşi spectatorul nu observă. Apoi, 
iuţeala focului exclude aproape cu desăvârşire 
asaltul, dacă acesta, favorizat de teren, nu se 
pc te face din cea mai imediată apropiere — 
astfel ca atacatorul să ia calea mijlocie cătândjo 
lupta decisiva cu baionetă. Tabloul unei lupte 
pe teatrul de răsboiu se poate face astfel : Cei 

do .i adversari se mişcă la mari depărtări unul 
de altul : acoperirile fac să nu se vază unul pe 
altul ; asaltul e cu putinţă numai tn mod excep
ţional ; adversarul trebue scos prin împuşcături 
din posiţia sa. De a.i rezultă în prima linie că 
luptă nu oferă nici o privelişte pentru ochii. în
săşi artileria se sileşte să-şi acopere sau cel pu
ţin să-şi mascheze tunurile. Asalturile se fac nu
mai de trupe europene cari au primit odată bo
tezul de sânge. După primele experienţe nimici
toare, ele părăsesc aceasta tactică. Focul de 
puşcă, câte odată, din cauză că ţinta lipseşte 
devine foarte plictisitor: uneor i încetează, dar 
de odată, este iarăşi foarte viu îndată ce adver
sarul să zăreşte cât de puţin. Efectul armelor de 
front străgăneşte lupta şi o prelungeşte zile în
tregi, astfe' că trupele pot mânca şi dormi. In 
timpul focului pierderile în poziţiunl sunt foarte 
mici, dar ajung la ci re enorme când se pun în 
mişcare detaşamente neacoperite şi mai cu seamă 
în timpul asaltului. 0 băiălie sau o luptă hotă-
rîtoare nu se poate da decât printr'o forţă mult 
covlrşitoare sau prin manevre tactice. 

In lupte de acum fstau £faţă iîn .faţă ar
mate aproape egal de tari. Din atacurile lor de 
până aci, ele au dobândit experienţa că nu se 
pot obţine succese decât prin crearea unei supe
riorităţi relative asupra diferitelor poziţiunî ina
mice. Dar prin astfel de concentrări de trupe se 
slăbesc alte părţi ale frontului asupra cărora ad
versarul înaintează îndată ce le observă. In chi
pul acesta se explică evenimentele din actuala 
luptă, cari cu toate pierderile ce le însoţesc, nu 
pot face ca lupta că fie decisivă. Atacurile din 
ambele părţi în contra aripelor au rămas fără 
succes. Numai experienţa va arăta jcum se 
poate termina o luptă moderna, în astfel de îm
prejurări. 

— Contra divorţurilor din Statele-Unite. 
Clerul american duce o campanie activă contra 
divorţului din Statele-Unite, care e pe cale de a 
deveni un pericol naţional 

Aşa anul trecut, s'au pronuuţat 600.000 di
vorţuri, adecă un divorţ la patru căsătorii. Se 
citează districtul de vest unde din 43 de căsă
toriţi 29. dfvorţează. 

E curios lucrul că în cea mai mare parte 
cauza divorţului nu e alta decât contractarea 
unei alte căsătorii. 

— 0 .deraiare de tren. Din Par i s 
se v e s t e ş t e că d o u ă trenuri a\i deraiat la 
C h o u z y - s u r - C i s s e , a p r o a p e de B l o i s (Loir -
e t -Cher) . 

D e r a i a r e a s'ar dator i une i acţ iuni cri
m i n a l e . Sunt 3 răniţi în m o d grav p r e c u m 
si m a l mulţi în m o d uso". 
Î Î > 

— Atragem atenţiunea p. t. public asupra 
anunţului dluî Pollák Sándor, fabricant de 
ţ i g l e . 

Atragem atenţiunea onoratului public — asu
pra anunţului alui lga% Sándor, ciasornicar. 

Bibl iograf ie . 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

melrop. i. Metiopolitid Dr. loan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

•2. Gestiuni din dreptul ţi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă t cor. 40 
filerî Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, cost i 2 cor. 

j . Episcopul loan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-f-XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le'). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiecesei de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1J50 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiuluî, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7 . Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni delà 

1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 
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A apărut : 
Jiu naiul femeii săptămânal ilustrat de edu

caţie şi mode ; revista femeii şi a fetei tinere două-
spre-zece pagini cu copertă ilustrată, (rase pe 
hârtie de lux. Exemplarul 20 bani. Direcţia şi 
administraţia : 36 str. I. C. Brăteanu, 36 Bucureşti. 

Din programul revistei : Coperta fiecărui nu
măr din „Jurnalul Femeii" va avea portretul unei 
frumseţi din societatea femenină Bucureşteană sau 
din provincie. 

Aceste portrete executate în chipul cel mai 
artistic vor alcătui o galerie a femeilor frumoase 
din toată ţara şi deci un album elegant cara va 
putea figura în saloanele tuturor caselor. 

Serviciul de plasare al rrvisieî Jurnalul femeii, 
fiind o oferă închinată femeilor şi fetelor tinere, 
a făcut o inovaţie în ce priveşte modul ee răs
pândire şi plasare în societatea femenină. 

Un număr de doamne şi d-şoare au avut 
amabilitatea să se purîă la dispoziţia administra
ţiei revistei, însărcinându-se cu introducerea Jur
nalului femeii în toate straturile sociale femenine. 

Publicitatea revistei Jurnalul femeii este de 
un interes incalculabil pentru întregul comerciu 
şi în special pentru acel care se adresează femeilor. 

Eleganţa anunţurilor din Jurnalul femeii, cum 
şi preţurile convenabile cu care ele se primesc, 
vor îndemna de sigur pe domnii comercianţi a 
încredinţa acestei reviste reclamale şi orî-ce pu
blicitate, fiind siguri că vor obţine o sporire a 
afacerilor lor. 

Liturghia sfântului loan Gurä-de-aur, pusă 
pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizata, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de Iuliu Birou, nveţător şi can
tor primar, şi dirigentul coruli Reuniunii de 
cântări „Armonia" din TicvanulMare, (p. u. Kâ-
kova). Op»'/ /. Editura autorului. Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 filleri 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
Petru Simtion In A*~ad. 

N. lorga, Ştefan-cel-Mare, Mihai-Viteazul şi 
Mitropolia Ardealului 40 bani. 

In editura Librăriei C. Şfetea Bucureşti 
George Coşbuc Crestomaţie pentru toţi Românii 
Preţul 90 bani. 

Noul abecedar de Dr. P. Spran. Nagysze
ben (Sibiiu). Tiparul Tipografiei archidiecesane 
1904 preţul 40 fii. 

F e l u r i m i . 
Un marş de triumf. In anul 1563 admira-

lul şvedian Bagge, repurta, în apropierea in
sulei Bornholm, o victorie strălucită asupra Da
nezilor. Ca trofeu din această lupt , dînsul 
aduse o corabie a admiralului danez. 

Regele Henric al Suediei fù foarte mult 
încântat de acest succes, şi de aceea căută să 
mulţumească amiralului Bagge, prin toate mij
loacele posibile. 

II dete decoraţiuni, titluri pe nobleţă, apa-
nagiï, etc. mai adăngând pe lângă toate aceste-i 
şi un cortegiu triumfal în onoarea învingăto
rului. 

Henric ordonă ca întreg corpul marinari
lor danezi să pornească către Stockholm, avînd 
capetele rase, fiind îmbrăcaţi în haine de ne
buni, şi avînd de conducător pe Hercule' ne
bunul regelui, care le cânta din vioară pentru 
ca dînşii să umble jucând. 

Cu voie sau fără voie, au trebuit bieţii 
danezi să o pornească, fiind de rîsul tuturor 
privitorilor! Acest cortegiu triumfal a fost ru
şinos pentru danezi dar în ce a putut el pro
duce veselie admiralului Bagge, aceasta să o ghi
cească cine va fi în stare ? 

Redactor responsabil : l oan Rusen-Şir iann. 
Edltor-proprietar : Georsre N ichin. 
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INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Un candidat de advocat, cu praxă în 
afacerile advocaţiale, posedător de limba 
germană în ori care minut să angajază în 
cancelarie advocaţială. 

Adresa: Vasile Pap, cand. de advocat 
Madará-z p. u. Nagy O.-Szalonta. 

Nu mal sunt sgrăbunţe, aluniţe, rai-
teserï, pete de ficat şi alte impurităţi pe faţa 
aceluia ce foloseşte vestitul şi veritabilul Lapte 
de castraveţi engle\ al lui Balassa, care este un 
remediu de tot nestricacios, face pielea albă, o 
recoreşte şi o înviorează. Efectul se vede deja 
după o folosire de 2 — 3 ori. Să fim atenţi ca 
fiecare sticlă să aibă signatura lui Balassa. Un 
flacon costă 2 cor., un săpun de castraveţi 1 
cor., pudră i cor. 20. Se poate căpăta în fie
care farmacie. Pe postă trimite farmacistul 
Balassa, Budapesta, Erzsébetíalva şi în Caşovia 
drogueristul Pallaghy Kálmán, Fő-utca i . Să 
ne păzim be falsificate. 367 

Primul biurou de încassare sub firma 

Asociaţiunea „Incassarulul român" 
Al. I. R a d u l e s c u &Comp. 
= = Strada Nisiparl Nr. 24. = = = = = 
Firma împotrocolată la Tribunalul de co
mercî al judeţului Ilfov 5 6 5 1 primeşte tot 
felul de angajamente pentru încassare, ca : 
abonamente de ziare cotidiane, de reviste 
cotisaţiunî şi taxe pentru cluburi şi societăţi 
atât în Bucureşti, cât şi în străinătate. 

Serviciu cinstit, condiţiunl favorabile. 
Dare de seamă în fie-care septămână Luni. 

/1ГѴ 

Primul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
306 al lui 

Bettelheim K. 
AKAD, Aulicii Lajos-u. 2. Jffl 

Nr. Telefonului 184. ™ " 

Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Să na pregete nime Într'o chestiune at&t de gingaşă 

a se présenta odată tn persoană pentru că cn ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şl starea boalel, ori căt 
de adânc ar fl boala înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei eosaminărl poţi cu singuranţă afla şi calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea rôulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni In persoană, atunci să-şl desorîe boala cu 
deamărnntul şl după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rös-
runs. După tncheerea curei, scrisorile se ard sau la ce-
pere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şl curăţitor ѳ institutul special 
al arului Palócz, medic de spital (Budapesta VU Кѳге-
pesi-ut 10) onde on bunăvoinţa şi oonştienţioeitate capătă 
огі-оіпѳ (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
onde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără oonturbarea ooupaţmnilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment ca metodul seu propria de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinăreî, de nervi, armările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsuale femeeştl. Pentra femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore In. a. pană la ameazî). 

A Adresa: Dr. palócz medio de spital, special ist 
î n d a p e s t a vil , Kerepesi-ut 1 0 - 2 2 7 

388 
Igaz 

Sándor 
ciasorniear şi giuvaergiu. 

£ = ARAD, Piaţa Libertaţi î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

T I P O G R A F I A 

TRIBUNA" 
ARAD, Stsada Deák Ferencz Nr. 20. 

f i ind arangiată din non, bogat, cn litercte cele mai moderne ;i cn rotaţinne modernă, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
: z z : ce se ţine de arta tipografică. — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru bănci, invitări la petreceri şi cununii, 
= = = = = plicurî, cap de scrisori, anunţurî funebrale, cărţî de visHă, etc. etc. ============= 

Щ; ф Executat cu gust fin, la timp si punctual, după sistemul cel maî nou. <§>/ 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
- înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât maî larg tipografia noastră. • 

Avend în vedere şi sacrificiile marï ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
= iute rësunet acest anunţ al nostru. — _ 

Telefon Nr. 502. 
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Ţigle 
Cărămizi 
maî departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi dela Micălaca. — Proprietar al firmei 

IPol lák S á n d o r 
— ABAD, BITJfiOTJL CENTRAL. — 293 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţmnî favorabile de plătit, pre ţur i echitabile. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

E unde pregătesc lucrările aparţinătoare aceste! branşe pe 
lângă cele ma! ieftine preţuri în modul cel mal culant. 

Primesc lucrări aparţinătoare branşe! mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări or! reparări de mobile ^ 
după moda cea mal nouă 

in modul cel mal bun executate ?i pe lângă pre-
xc ţurile cele mai eftine. 
Щ Experienţele de ma! mult! anî, făcute în fabrica 

luî tfj. Ceiler Istvăflf precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mai bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orl-căre! comande. 
Recomandându-më spriginwlm binevoitor al p. t. public, 

rëmân cu stimă: 

P á p a y 
măestru-măsar. 

CIOBAN si NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de ma! sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

şi anume: zidiri noî, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispiciî cu materie 
or! fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de Dlanurî, iacei 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 

299 Cu toată stima: 

CIOBAN şi NADUA. 

Cruce sau stea dupla electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta, " ф Ц В ф " Nu e leac secret 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

si foloseşte contra durerilor de 
cap. urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bavaie 
de inima, egftreiurï do inimă, 
astma, auzul greu, sgàrciurf de Btc-
msc, lipsa pofte! de mftneare, receală 
la mâni si picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podag) ă tecbias, nudul In pat, 
vflv&ne», і г ю т і і і а , epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la, 
tractare normala a medicalul: 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

în corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă patte e Ы mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurării, ofí acest apară 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

1п cancelaria шеа geană ateßtate incurie din toate părţile ІциэІ 
cari treţue3'î c* mulţumire invenţiunca mea şi orî-cine poate vedé acesta 
«testate. Pacientul, rare în decurs de 46 aile uu se va vindea» prin apa
ratul mm, primeşte banii înapoi. 

Unde orí-сѳ încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
iTiPw. Atrsg atenţiunea P. T. public aeupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât în Gerronni», cât si în 
Aostro-Ungaria я fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-mpgnetic prin deosebita-'I putere vmdecatóre, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respfindit. 

Chir-r şi iefîinStatea estraordinară s crucei mele euctro-magne-
t'cp o recomandă cu lnteţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. ____________ 
folosibil ia morbur! învechita — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
— folosibil numai la copii şi la femei de consti-

. — — — tuţie foarte slabă. — — — 
Lecui c e n t r a l principal de vêneare şi еврэсЫе pentru ţeart 

şi străinătate e : 
1» "_ _ 

V., str. Vadász 42./K 
f colţul str. Kálmán. 

® 
Ш 
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Cel maî preferit, mal bun mijloc de colorare a pârului ѳ 

M E L A N O G E N E 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul aces ta e sce l en t şi nevinovat , për 
barbă, mustăţi în cinci minute вѳ pot colora în negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu s e poate osebi 
de cu loarea naturală, nici cu săpun, nici apa caldă, nu 
se ş terge şi nu murdăreşte. 

E nestr icăcios şi modul de folosire foarte simplu 
Preţul 2 cor. 80 Ш. ш 

Orî-ce për cărunt îşi recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farba, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 СОГ. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta , tn c â t e v a minute putem preface 

orl-ce për în culoare atât de plăcuta, aurie, în culoarea 
cânepii, orî cenuş ie , orî în vre -o altă culoare blonda, 
fără a ataca perul. — Preţul ! st iclă mică 1 cor., st iclă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
FARMACIA ŞI LABORÀTORIUL CHIMIC, ARAP. 

Te le fon Nr. 1 1 1 . 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


